

美參院通過對台軍援案 中方勢反制

授權未來五年無償提供780億 學者批玩火自焚

台美軍事勾連行徑

美軍赴台訓練台軍

去年4月美國安全合作旅官兵進駐台灣新竹湖口陸軍部隊訓練中心，指導台灣陸軍聯合兵種營進行地面作戰與海空通聯相關訓練。及至去年6月，台媒廣泛報導美台官兵共同演練的視頻，同年11月台當局證實美國海軍陸戰隊赴台教授台軍兩棲特勤中隊關於「突擊艇」的作戰課程。

美對台軍購規模升級

39年來美國歷屆政府向台灣出售的武器總額高達近700億美元。僅特朗普政府任內4年11次售台武器總額已達183億美元。去年拜登政府上台以來已6次向台灣出售軍備。

炮製軍事交流法案

去年9月，美國眾議院通過了「2022財年國防授權法案」，該法案建議邀請台灣參與2022年環太平洋軍演，甚至還提出要加強美國國民警衛隊與台灣方面的合作。

美艦每月闖進台海

美國軍艦自2018年下半年起，每月穿越台灣海峽一次。這兩年美國甚至拉攏盟國也派遣軍艦航經台海海峽，去年10月美國軍艦和加拿大軍艦一起穿越台灣海峽。

台退伍軍人駐華府

去年6月，台當局退輔會決定派2名具退伍軍人身份的人員（分別為簡任、薦任官）駐美國華盛頓，並獲美方同意。

台盼與美民兵交流

去年10月，美台國防工業會議登場，駐美軍事代表團團長余劍鋒向美方傳達期望與美國國民兵互訪交流，也盼軍售廠商在台建立廠級維修能量，增強台灣作戰持續力。

美謀打造台灣「武器庫」

今年10月，美國《紐約時報》日前刊登標題為「美國計劃將台灣變成龐大武器庫」的文章，多位美國現任與前任官員指出，若中國解放軍在台海發起軍事行動，台灣本身須成為擁有充足武器的「豪豬」，在華府決定派兵支援前有能力自衛。



▲美國2023年度「國防授權法案」授權未來5年提供台灣100億美元無償軍援。圖為今年6月，台海軍一架美售S-70C反潛直升機墜毀。資料圖片

美遲早將台灣變成犧牲品

專家解讀

廈門大學港澳研究中心主任李非教授向大公報表示，美國長期以來說一套做一套，採取「唱雙簧」的形式來打「台灣牌」，一方面美國政府說其遵守中美三個聯合公報，遵守一個中國政策，但是美國國會卻不斷掏空一個中國政策，通過各種涉台法案來挑戰一個中國的原則底線，這次繼8日在美眾議院過關後，美參議院15日通過2023年度「國防授權法案」，目的就是為了將來台海衝突做準備。因為美國遲早要把台灣這枚棋子作為犧牲品推着越過「界河」。

李非認為，「界河」是「法理台獨」和「國際台獨」，如果華府突破這兩條底線的任何一條，那就意味着我們不得不提早攤牌台灣這張牌，因為其觸犯了我們的核心利益，即違反了《反分裂國家法》的第八條的規定：

「『台獨』分裂勢力以任何名義、任何方式造成台灣從中國分裂出去的事實，或者發生將會導致台灣從中國分裂出去的重大事變，或者和平統一的可能性完全喪失，國家得採取非和平方式及其他必要措施，捍衛國家主權和領土完整。」

如果美方一意孤行，不能容忍中國統一，最終中美徹底「攤牌」的話，美國終將付出代價，自食其果。

島內學者李正圻向大公報表示，在中美元首會晤中，拜登已經做過好幾次承諾，但都是說一套做一套。台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係政治基礎中的基礎，是中美關係第一條不可逾越的紅線。遵守國際關係基本準則和中美三個聯合公報，是中美雙方管控矛盾分歧、防止對抗衝突的關鍵。

大公報記者 蘇榕蓉



▲上月一艘美製台軍登陸艇在金門外海沉沒，後被打撈上岸。網絡圖片

「大公報訊」美國參議院當地時間15日以83票贊成、11票反對，通過「2023年度國防授權法案」，授權未來5年提供台灣100億美元（約780億港元）無償軍援，並要求加速處理台灣軍購；接下來將送交白宮，待美國總統拜登簽署後生效。針對美台軍售等軍事聯繫，中國外交部發言人毛寧8日已做出回應表示，美國公然違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八一七」公報規定，向中國台灣地區出售武器；中方對此表示強烈不滿，堅決反對，將採取有力措施，堅定捍衛自身主權和安利益。島內學者批評美國，如果繼續在台灣問題上「玩火」，最終只能是「玩火自焚」。

綜合中通社、大公報記者蘇榕蓉報導：美國參議院當地時間15日通過2023年度「國防授權法案」，包括授權未來5年提供台灣最多100億美元無償軍援，呼籲邀請台灣參與環太平洋軍演等內容。法案將送交白宮，待美國總統拜登簽署後生效。

繼8日在眾議院過關後，美國2023年度「國防授權法案」在參議院以83票贊成、11票反對的票數通過，該法案總額高達8580億美元。

據台媒報導，此次通過的法案中，授權美國國務院藉由「外國軍事融資」計劃，每年提供台灣最多20億美元無償軍援；另授權提供台灣至多20億美元FMF貸款，還款期限為12年。

實際撥款額視乎後續法案

法案還授權美國總統可動用「總統撥款權」，每年從國防部庫存挪用價值最多10億美元的防衛物資或服務給台灣。但值得注意的是，授權法案僅訂定開支項目，實際撥款金額仍要視後續撥款法案而定。此外，法案要求美國國務院與國防部，加速處理台灣軍購請求，並以「國會意見」鼓吹邀請台灣參加2024年的環太平洋軍演。

對此，中國國務院台灣事務辦公室發言人朱鳳蓮9日已表示，台灣是中國的一部分。台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。美有關議案塞

入涉台內容，嚴重違反國際關係基本準則，嚴重干涉中國內政，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，我們對此堅決反對。我們敦促美方立即停止在台灣問題上玩火，不得與中國台灣地區進行任何形式的軍事聯繫。她表示，民進黨當局「倚美謀獨」，注定失敗。

學者：美火上加油 從中漁利

廈門大學港澳研究中心主任李非教授向大公報表示，美國現在無牌可打，只能打「台灣牌」，希望讓兩岸的中國人陷入內耗中，它想從中漁利。對美國而言沒有損失什麼，在把台灣這枚棋子放棄之前加以徹底利用。而當前台海的緊張與台灣的險境，除了與民進黨的政黨屬性和「台獨」主張有關外，更與民進黨當局的政策選擇直接相關：「倚美抗陸」、「以武謀獨」、「以武拒統」，甘當美國遏制中國大陸發展的棋子角色。

島內學者李正圻向大公報表示，華府將中國視為最主要的地緣政治對手，自然在新的國防法案中也少不了對於中國的針對條款。這次法案就足以暴露美方的真實目的。從該法案的內容上來看，雖然其中涉及到了多項條例，但美方的側重點依舊很清晰，對台軍援還是重中之重。美國此舉將令兩岸關係火上加油。如果繼續在台灣問題上「玩火」，最終只能是「玩火自焚」。

台禁多項陸食品 被轟「為報復而報復」

【大公報訊】據環球時報報導：台灣出口到大陸的多項食品因未完成註冊而陸續暫停後，民進黨當局不但誣稱大陸「突襲」，還禁止大陸白蘿蔔等進口。

據台媒15日報導，台「食藥署」公布所謂「最新邊境食品不合格名單」，多數是來自大陸的產品，包括半年內累計第20批「違規」的調味盒，6項農藥超標的茉莉花、農藥殘留的白蘿蔔等。台當局衛福部負責人薛瑞元14日還聲稱，「它就農藥超標，你還要讓它進來嗎？」

國民黨團總召集人曾銘宗認

為，台當局公布的時機敏感，擔心大陸採取更多的措施。國民黨「立委」李德維直言「不要為了報復而報復」，而台方報復對岸是對台灣不利，因為大陸購買台灣產品居多。



▲大陸白蘿蔔等遭民進黨當局禁止進口。圖為上海批發市場上的江蘇白蘿蔔。資料圖片

台灣淡江大學外交與國際關係學系榮譽教授陳一新15日撰文稱，大陸早在2021年就針對進口食品的境外生產企業制定規範，要求各方配合，並非針對台灣，日本因為提早應對，出口大陸產品反而比前一年增加30%。台灣則因「九合一」選舉忙成一團，時任「衛福部部長」的陳時中又落跑參選台北市長，造成很多產品因違反大陸規定而不能銷售到對岸。這次風波暴露出台灣處理兩岸關係的一些嚴重問題。大陸每次禁止台方銷售農漁產品到對岸，都有憑有據。而蔡英文當局除了謾罵之外，拿不出任何解決之道。

台電前10月蝕430億元 明年持續虧損

【大公報訊】據中國時報報導：受到俄羅斯攻打烏克蘭影響，全球能源價格飛漲，讓台灣電力公司（簡稱台電）今年前10個月虧損1723億元（新台幣，下同，折合約430.75億港元），超過資本額一半，因此台電16日召開臨時股東會，討論增資與提高資本額來因應。台電發言人吳進忠表示，由於燃料價格持續高漲，預估明年有可能會持續虧損。

台電16日召開臨時股東會，台電增資額度普通股150億股，每股面額10

元，增資金額計1500億元。增資方式以私募方式由經濟部全數增認。本次增資後實收資本總額為4800億元，分480億股，每股面額10元，均為記名式普通股。

明年是否會持續虧損，吳進忠說，這還要看實際的狀況，上周煤炭價格有跌至每噸300多美元，但是這周漲回400多美元，代表價格變化很大，後續還要滾動檢討。如果化石燃料價格居高不下的話，以目前狀況來看，燃料購入成本還是會比較高，有可能

會持續虧損，但是否會擴大要再看實際燃料價格，若燃料價格無法回復到過去比較平穩的狀態的話，可能經營壓力就會比較大。



▶今年3月3日，全台無預警大停電。圖為當日民眾在燭光下用餐。

機構料明年台經濟增長難「保三」

【大公報訊】據新華社報導：臨近歲末，台灣主要機構陸續發布年度經濟預測。數據顯示，業界普遍憂慮景氣前景。多家機構預測，今年台灣經濟增長率在3%上下，明年則將低於3%。

台灣中華經濟研究院預測，今明兩年台灣經濟增長率分別為3.04%及2.72%。中經院指出，俄烏戰爭仍未平息、美國通脹未達標以及美國持續升息等情勢下，全球經濟增長緩慢將造成貿易衰退，進而衝擊台灣經濟，使島內增長模式呈現「內平外冷」。

台灣經濟研究院預測，今年台灣經濟增長率為3.45%，明年為2.91%。台經院景氣預測中心主任孫明德認為，台灣明年經濟走勢將呈現「低成長」「中通脹」。台灣綜合研究院預測，今年台灣經濟增長率為3.01%，明年受到全球經濟景氣逆

風，成長動能放緩衝擊，經濟增長率僅為2.51%。

此外，台當局行政主管部門「主計總處」預測今年經濟增長3.06%，明年則較此前8月預測略有下修，為2.75%。台當局貨幣政策主管機構認為，今年台灣經濟增長率恐僅剩2.91%。同時將明年經濟增長率預測下調至2.53%。

此間輿論分析，今年台灣經濟表現主要仰賴民間投資，以及下半年疫情趨緩所釋放的民間消費成長。展望明年，民間投資與出口將面臨全球景氣不確定性的制約，成長空間較為有限。

台灣《經濟日報》日前舉辦「2023年經濟關鍵字預測」票選活動，「韌」字以最高票當選，得票第二的是「苦」，其他熱門推薦字還有「墊」「冷」「顛」「撈」等，對景氣看法都偏向悲觀。



◀台北西門町商圈一處店面高掛出租布條。